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Республиканский центр психолого-медико-социального сопровождения МО РС(Я)

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ДЕБРИФИНГ одноклассников и друзей 
(в ситуации завершенного суицида)

ВВОДНАЯ ФАЗА.




«Здравствуйте, ребята, меня зовут …, я – психолог.  Сейчас мы с вами проведем дебрифинг. Это групповое обсуждение ваших  мыслей и чувств, которые возникли у нас в связи с суицидом  NN.  Я проводила дебрифинг в подобных ситуациях. Те, кто принимал участие, впоследствии признали, что это было полезно, так как дает возможность обсудить то, что мы обычно замалчиваем. Поэтому все, что мы будем здесь говорить, следует считать нормальным. 

Основная задача дебрифинга – это облегчение тяжести переживаний горя. Она достигается за счет «проработки» впечатлений, реакций и чувств, уменьшения индивидуального и группового напряжения, реальной возможности поделиться друг с другом своими переживаниями.

ПРАВИЛА ДЛЯ ДЕБРИФИНГА. 

1. Давайте с вами договоримся, что говорить будем все, как бы тяжело нам не было. Раз мы решили обсудить ситуацию, то будем все на равных правах.

2. Выслушиваем друг друга, не перебивая.

3. В психологическом тренинге есть понятие – не выносить за круг обсуждения все, что здесь говориться. Т.е. пусть то, что мы тут услышим, останется только между нами. 

4. Дебрифинг не предполагает оценок, критики и приговоров. Мы просто проговариваем свои чувства, а не судим, кто был прав или не прав. 

5. Может быть, во время разговора вы почувствуете себя несколько хуже, но это — нормальное явление, которое обычно происходит из-за того, что затрагиваем болезненные темы. Если вам трудно сдержать свои чувства, не стесняйтесь своих слез, переживаний, в подобных ситуациях – это  нормально. Если плачете, то плачьте вместе с нами в кругу, не надо никуда выбегать. При любых чувствах, просьба не выходить из нашего круга, не предупредив меня.
6. Мы работаем без перерыва.
7. Принятие правил. Вы согласны с этими правилами? Тогда принимаем данные правила, которые обязательны для всех.
1. ФАЗА ФАКТОВ.
Сейчас я попрошу вас кратко описать то, как вы узнали о том, что NN покончил с собой. Просьба говорить  только факты, начиная отсюда по кругу.

2. ФАЗА МЫСЛЕЙ.

А теперь каждый из вас расскажите то, что вы в этот момент подумали. 

Какими были ваши первые мысли, когда это произошло?

3. ФАЗА РЕАГИРОВАНИЯ (в тот момент).
А вот теперь я попрошу вас рассказать о своих чувствах, переживаниях. 

Что вы почувствовали, когда вы узнали о самоубийстве NN? 

Можно задавать вспомогательные вопросы:

"Как вы реагировали на событие?" 

"Что для вас было самым ужасным из того, что случилось?", 

"Переживали ли вы в вашей жизни раньше что-либо подобное?", 

"Что вызывало у вас такие же чувства (грусть, расстройство, страх)? 

Что является для вас самым тяжелым в этой ситуации?

Если у кого-то из участников ухудшается состояние, то это —  ключевой момент для мобилизации групповой поддержки, можно дать сигнал соседу положить руку на плечо человека, который находится в состоянии дистресса, или просто вербализировать поддержку, сказав, что слезы здесь совершенно уместны и приемлемы. 

Если вдруг кто-то уходит, один из ведущих должен последовать за ним, удостовериться в его благополучии и способствовать его возвращению в дебрифинг.

Важно присматриваться к тем, кто кажется наиболее сильно пострадавшим, к тем, кто молчит или у кого есть особенно выраженные симптомы. Это могут быть те, кто более всего подвергался риску. 

4. ФАЗА  РЕАГИРОВАНИЯ (в настоящий момент).
А что вы сейчас думаете и чувствуете по этому поводу? 

В случае вскрытия неотреагированного горя, связанного с ранее происшедшим случаем суицида, можно применить элементы  шеринга и  мнемореабилитации.

Можно задавать наводящие вопросы:

Твое мнение по этому поводу?
Как ты думаешь, почему он так поступил? И т.д.
Профилактика расширенного суицида

· Если у подростков наблюдаются сомнения – правильно или не правильно NN поступил, можно сказать: «Я не могу оценивать поступок NN, это было его решение, и с этим невозможно не считаться. На ЯКТ-ру год назад был проведен форум на тему «Самоубийство». Многие молодые люди вспоминали о том, что когда-то, будучи подростками, они серьезно думали о самоубийстве. Они делились теми переживаниями и своими выводами, к которым они пришли к своим 20-25 годам.
· Если  идет процесс «обожествления» суицидента - ведущему следует показать свою негативную оценку суицидального поведения вообще (в качестве примера можно привести исторические традиции различных народов, мировых религий).
· Если сильное чувство вины, следует обратить особое внимание на этих детей. Во время дебрифинга  важно дать понять, что они не виноваты в том, что случилось, что причины суицида на самом деле могут быть глубоки. Существует разница между истинной причиной самоубийства и поводом, который на самом деле может быть не связан с истинной причиной, просто в силу обстоятельств сыграл роль «пускового механизма».  
5. ОБОБЩЕНИЕ  (по ситуации)

Сейчас мы увидели, что в принципе, все испытываем похожие чувства. 

Это естественная реакция на подобные события.

Этого не надо бояться, наоборот полезно, когда мы свои мысли и чувства проговариваем кому-то. 

Вы, наверное, почувствовали, что часть тяжести уже отпустила, спало напряжение.

Если вам когда-то станет плохо и тяжело, вы уже знаете, что можно найти близкого человека и рассказать все свои чувства, как это мы сейчас делали. 

Конечно, после смерти близкого человека вначале все наши переживания очень сильные, яркие. Мы еще долго будем испытывать разные чувства (где-то злиться на него, что он так поступил, где-то винить себя, что не заметили, не протянули руку помощи, в свое время в чем-то ему отказали и т.д.). Когда человек уходит от нас, это не значит, что исчезает  все, что с ним связано. Нет, он останется в нашей памяти, всегда будет в нашей памяти, но вы будете его вспоминать уже не с таким чувством боли, как сейчас, а со светлой печалью.

6. ФАЗА РЕАДАПТАЦИИ.
Сейчас вы проделали очень большую работу. Вы чувствуете усталость, потому что затратили очень много сил, чувствуете слабость – это естественно, еще определенное время вы будете плохо спать, могут наплывать резкие воспоминания о нем, будете то злиться, то плакать. Это нормальная реакция в ситуации, когда человек сталкивается со смертью. Душевная работа – это сложная и напряженная работа, но она необходима каждому из нас, чтобы делать уроки из опыта жизни, чтобы идти дальше осознанно, принимая ответственность за свои поступки.  

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ.

В заключение нашей встречи, попрошу каждого в нескольких словах проговорить свое состояние сейчас (что ты ожидал от этой встречи и с чем ты уходишь).


