Дебрифинг.

 Правила и особенности проведения

Утешенье для несчастного — иметь товарищей по несчастью.

Латинская пословица
Психологический дебрифинг — это форма кризисной интервенции, четко организованная и структурированная работа с группами людей, совместно переживших катастрофу или трагическое событие.

Цель дебрифинга — снизить тяжесть психологических последствий после пережитой травмы путем отреагирования в условиях безопасности и конфиденциальности. Когда участники делятся друг с другом впечатлениями, реакциями и чувствами о пережитом, у них снижается ощущение ненормальности собственных реакций, падает внутреннее напряжение. Они получают поддержку от других пострадавших, и это способствует мобилизации их внутренних ресурсов. Это такой своеобразный способ взаимопомощи пострадавших.

Задачи дебрифинга

· 1. Возможность поделиться друг с другом своими переживаниями, «отреагирование» негативных эмоций и чувств, связанных с травмирующим событием.

· 2. Осознание травматического события, понимание его последствий в виде определенных реакций и симптомов.

· 3. Снижение индивидуального и группового напряжения, нормализация самочувствия посредством обсуждения травмирующей ситуации.

· 4. Изменение представления о патологичности собственных чувств и реакций.

· 5. Психологическая подготовка к переживанию тех симптомов или реакций, которые могут возникнуть спустя несколько дней или недель.

· 6. Мобилизация внутренних и внешних ресурсов за счет групповой поддержки, солидарности и понимания.

· 7. Информирование на случай необходимости о возможности получения последующей психологической помощи, куда и к кому можно обратиться.

· 8. Дебрифинг не может полностью исключить возникновение последствий травмы, но он препятствует их развитию и усилению, поскольку пострадавшие начинают понимать свое состояние и имеют представление о том, что нужно сделать, чтобы помочь себе его пережить[1].

Оптимальное время для проведения дебрифинга — не позднее 48 ч после события и нс более 2—2,5 ч без перерыва.

Оптимальное количество участников в группе от 10 до 15 человек. Не допускается присутствие посторонних лиц, не имеющих непосредственного отношения к событию.

Место проведения. Любое доступное, удобное и изолированное помещение. Желательно на время проведения дебрифинга не отвлекаться на телефонные звонки. В отличие от обустройства помещения для групповой терапии, в комнате для дебрифинга участники располагаются вокруг стола. Стоящие но кругу стулья не рекомендуют для такой процедуры, так как пустое пространство в центре круга может быть неоднозначно воспринято и вызывать тревогу у тех, кто пережил травматическое событие.

Требования к ведущим. Это должны быть два хорошо подготовленных специалиста. Один руководит проведением психологического дебрифинга, другой является ассистентом — ко-терапевтом. Они должны быть знакомы с групповой работой, с проблемами, связанными с тревогой, травмой и утратой. Несмотря на интенсивные эмоциональные проявления у членов группы, ведущим необходимо быть уверенными в себе и спокойными.

Основная фигура дебрифинга — ведущий (дебрифер), который:

· • организует групповое обсуждение, проговаривание, слушание проблемы;

· • обучает принятию решений;

· • следует повестке дня и следит за самим процессом и временем;

· • контролирует перемещение членов группы внутри и вне комнаты;

· • устанавливает индивидуальные контакты с теми, чье состояние ухудшилось;

· • согласует с участниками возможность фиксации происходящего (аудио- и видеозапись);

· • отвечает за позитивный результат встречи.

В структуре дебрифинга выделяется три части и семь последовательных фаз, которые наглядно представлены ниже на схеме (рис. 9.3);

· • часть I — проработка основных чувств участников и измерение интенсивности стресса;

· • часть II — детальное обсуждение симптомов и обеспечение чувства защищенности и поддержки;

· • часть III — мобилизация ресурсов, обеспечение информацией и формирование планов на будущее.

. Структура дебрифинга
Фазы дебрифинга: часть I
· 1) вводная фаза;

· 2) фаза описания фактов;

· 3) фаза описания мыслей;

· 4) фаза описания переживаний; часть II
· 5) фаза описания симптомов;

· 6) фаза завершения; часть III
· 7) фаза реадаптации.

Рассмотрим каждую из них.

1. Вводная фаза — 15 минут.

Цель: организация процесса работы группы.

Последовательность
Представление ведущего дебрифинга, команды и цели встречи: «Я — N... Подобную процедуру обсуждения того, что случилось, я уже использовал много раз в ситуациях после сложных трагических событий, таких, как... Эти обсуждения большинство людей признают полезными. Они дают возможность выразить и понять мысли и чувства, которые возникли у нас в связи с тем, что произошло. Поэтому все, что будет здесь обсуждаться, мы будем считать нормальным. Это поможет вам разобраться в своем состоянии и чувствах, которые сейчас кажутся странными и непреодолимыми»[2].

Оглашение собравшимся основных задач дебрифинга.

Ознакомление группы с процедурой и правилами дебрифинга. Правила вводятся, чтобы минимизировать тревогу участников.

Правила дебрифинга

Правило 1. Каждый участник называет свое имя и выражает отношение к обсуждаемому событию. Говорить можно тогда, когда есть желание, никто не может принуждать другого к откровению. Участники группы выслушивают говорящего, не перебивая.

Правило 2. Соблюдение конфиденциальности содержания обсуждения для ощущения психологической безопасности. Руководитель дает гарантию того, что все, что будет сказано, не выйдет за рамки этого круга общения. От присутствующих требуется не сплетничать о том, что здесь будет происходить. Получается разрешение на ведение записей, чтобы можно было еще раз обратиться к данному материалу.

Правило 3. Участники группового обсуждения ставятся в известность, что процедура психологического дебрифинга не предполагает оценок, критики и приговоров. Это предупреждает споры, взаимные обвинения, которые могут возникнуть из-за расхождения в ожиданиях, мыслях, чувствах.

Правило 4. Участникам, почувствовавшим себя хуже во время группового обсуждения, объясняется, что это нормальное явление, которое обычно происходит из-за прикосновения к болезненным проблемам.

Правило 5. В ходе 2—2,5 ч дебрифинга группе рекомендуется работать без перерыва. Поэтому каждому предлагается перекусить или посетить туалет до начала дебрифинга. Полезно иметь кофеварку или чайник, чтобы каждый мог обслужить себя тут же, не прерывая занятий.

Правило в. Каждый участник может тихо выйти и вернуться обратно, если нужно. Но если он почувствовал себя значительно хуже, ему нужно предупредить ведущего о своем состоянии, и ему организуют сопровождение.

Правшю 7. Участникам разрешается обсуждать проблемы, выходящие за рамки заданной темы, задавать любые вопросы. Ведущий вмешивается, если правила дебрифинга нарушены или если имеет место деструктивный критицизм.

2. Фаза фактов — длительность варьируется в зависимости от длительности инцидента (события): чем дольше, тем больше по времени.

Целы описание произошедшего.

Последовательность
Каждому участнику поясняется, что он должен кратко описать то, что произошло с ним во время экстремальной ситуации: как он увидел ее и какова была последовательность произошедшего.

Далее участников просят по кругу ответить на следующие вопросы.

· • Кто вы и как связаны с произошедшей экстремальной ситуацией (событием или с жертвой)?

· • Где вы были, когда событие случилось?

· • Что случилось?

· • Что вы видели?

· • Что слышали?

· • В какой очередности все происходило? Какова была последовательность этапов?

Дебриферы кратко перефразируют каждый ответ и поощряют перекрестные вопросы участников друг другу, помогающие прояснить и откорректировать объективную картину фактов и событий. Картин)' событий важно установить совместными усилиями, чтобы нивелировать воздействие субъективности и ошибок восприятия. Кроме того, это блокирует фантазии и спекуляции, подогревающие тревогу. Изначально неверные представления о произошедшем могут повлечь за собой самообвинение, угрызения совести, разочарование в других и т.п. Чувство времени также нередко бывает нарушено.

3. Фаза мыслей — длительность не более 30 мин.

Цель: фокусирование на процессах принятия решения и мышления.

Последовательность
Участников просят по кругу ответить на следующие вопросы.

· • Какова была ваша первая мысль, когда вы осознали, что произошло? (Вопрос для свидетелей события, спасателей, пострадавших.)
· • Какова была ваша первая мысль, когда вы узнали, что случилось? (Вариант предыдущего вопроса для тех, кто не был непосредственным свидетелем.)
· • Что вы делали во время инцидента? Почему вы решили делать именно то, что вы делали?

Следует указать на одну особенность данной фазы: участники зачастую начинают сопротивляться тому, чтобы делиться своими первыми мыслями, потому что они кажутся им неуместными, причудливыми, отражающими интенсивное чувство страха. Но необходимо озвучить эту первую мысль, так как она может отражать то, что впоследствии составляет сердцевину тревоги.

Кроме того, как указывают сами дебриферы, участники часто упоминают тот факт, что во время экстренных действий у них возникла злость на приказы вышестоящих руководителей, так как они показались бестолковыми и противоречивыми. И только в процессе группового обсуждения они поняли рациональность этих распоряжений.

4. Фаза переживаний — самая длительная фаза.

Цель: создать такие условия, при которых участники могли бы вспомнить и выразить сильные чувства, получив поддержку группы и дав поддержку другим.

Последовательность
Предыдущие фазы обычно актуализируют сильные переживания, которые могут быть разрушительны для человека. Для того чтобы достичь успеха в этой фазе, ведущему нужно помогать людям рассказывать о своих переживаниях, даже болезненных. Это уменьшает их разрушительность.

Поэтому задаются следующие вопросы, на которые разрешено отвечать по кругу, если группа небольшая, а если большая — в произвольном порядке.

· • Как вы реагировали на событие?

· • Что для вас было самым ужасным из того, что случилось?

· • Переживали ли вы в жизни раньше что-либо подобное?

· • Что вызывало у вас такие же чувства: грусть, расстройство, фрустрацию, страх?

· • Как вы себя чувствовали, когда произошло событие?

· • Каковы были ваши впечатления о том, что происходило вокруг вас, когда события только начали развиваться? Что вы слышали, обоняли, видели?

· • Что вы чувствовали на физическом уровне, какие телесные ощущения вы переживали?

· • Что из того, что вы увидели, услышали, почувствовали — может быть, даже запахи, которые вы ощутили, — помнится и тревожит вас больше всего? (Для всех свидетелей и пострадавших.)

В процессе рассказа о чувствах у членов группы создаются ощущения схожести, общности и естественности реакций, и это снижает ощущение одиночества и символически объединяет.

Ответ на вопрос о самых тяжелых чувствах помогает проработать наиболее конфликтные переживания.

Участникам предлагается отвечать друг другу, помогать обсуждению, повторять вопросы, перефразировать высказывания, отражая чувства других. Участники должны чувствовать, что любые их эмоции имеют право на существование, что они важны и достойны уважения.

Участники должны научиться выражать чувства, зная, что это безопасно, понимать, что они имеют право обсудить свои проблемы с другими.

Если у кого-то из участников ухудшается состояние, то это сигнал соседу в оказании поддержки: положить руку на плечо или просто проговорить, что слезы здесь совершенно уместны и приемлемы.

Ведущий должен присматриваться к тем, кто молчит или у кого особенно выражены симптомы. Если они более всего подвергались риску, им предлагается продолжить работу после окончания дебрифинга по индивидуальной программе.

У некоторых участников могут всплыть события, относящиеся к прошлым инцидентам и личным проблемам, которые не были ранее проработаны. Ведущий дебрифинга должен предложить пути проработки и таких, более ранних реакций.

5. Фаза симптомов может объединяться с предыдущей или последующей фазами.

Цель: проработка отдельных реакций и симптомов.

Последовательность
Участников просят описывать симптомы (эмоциональные, когнитивные и физические), которые они пережили:

· • на месте действия;

· • когда инцидент завершился;

· • когда они возвратились домой;

· • в течение последующих дней;

· • в настоящее время.

Обязательно задается вопрос о наличии необычных переживаний, фобических реакциях, о трудностях возврата к нормальному режиму жизни и работы.

Фобические реакции (страхи) могут проявляться в том, что люди не способны вернуться в то место, где произошло событие (особенно проблематичным это становится, если это место их основной работы). После подобных инцидентов люди иногда вынуждены менять место жительства, переезжая в другой дом, могут бояться спать без света или уменьшать скорость езды в автомобиле, когда представляют, что может случиться.

Часто возникают и такие реакции, как насильственно внедряющиеся образы и мысли, возрастание тревоги, чувство уязвимости, проблемы со сном и с концентрацией внимания. Участникам необходимо сказать, что в этом нет ничего страшного, и при нормальном развитии событий со временем эти симптомы будут уменьшаться.

Выясняется, какое влияние оказала психотравма на семейную жизнь. Важно понимать, чувствует ли пострадавший поддержку в семье или, наоборот, чувствует, что его семья не в состоянии понять его переживания.

Если недостаточно семейной поддержки, то рекомендуется в некоторые моменты дебрифинга включать членов семьи. Или специально организовывать отдельные встречи с семьями тех, кто был вовлечен в травмирующее событие. В некоторых случаях семьям может быть показан фильм о подобном инциденте, чтобы они яснее представляли себе, что пережил человек, которого они любят.

6. Фаза завершения.
Целы обобщение реакций участников одним из ведущих.

Последовательность
Обобщить предлагается тем членам команды, кто записывал и наблюдал реакции участников, чаще всего помощнику — ко-терапевту.

Он отмечает схожесть реакций, указывая, что эго «нормальная реакция на ненормальные события». По индивидуальность каждого при этом отмечается и подчеркивается.

Если велись записи, их полезно использовать, они помогают точнее определить реакции и восстановить то, что происходило.

Если заранее был подготовлен большой плакат с перечнем возможных симптомов и их детальным описанием, этот плакат помещают где-нибудь в комнате, и люди добавляют свои симптомы к списку.

При возможности и желании участники могут еще раз встретиться через неделю после дебрифинга, об этом они ставятся в известность. Знание о предстоящей встрече позволяет участникам задуматься над формированием собственной стратегии преодоления полученной травмы.

7. Фаза реадаптации.
Целы, обсуждение и планирование будущего, определение стратегий преодоления.

Последовательность
Обсуждается вопрос возможности планирования собственного будущего, выбора стратегий преодоления психотравмирующих переживаний.

Делается акцент на возможности получить социальную поддержку со стороны семьи и близких, сослуживцев. Переживания, вызванные отсутствием понимания со стороны окружающих, — самое тяжелое последствие посттравматического стресса.

Определяются ситуации, при которых необходимо искать дальнейшую помощь, а именно:

· • если симптомы не уменьшились спустя шесть недель;

· • со временем симптомы усилились или появились новые;

· • человек не в состоянии адекватно функционировать на работе и дома.

Направление дальнейшей помощи следует уточнить.

Группе предлагается продумать, как они смогут общаться друг с другом в дальнейшем, и обменяться телефонами и адресами.

Если группа принимает решение о необходимости следующего дебрифинга, то он может быть организован через несколько недель или даже месяцев. Главной его задачей должно стать прослеживание динамики симптомов и действий, эффективности действий, предпринятых участниками, чтобы справиться с тревожащими симптомами.

Если после травмирующего события, экстремальной ситуации прошло достаточно много времени, то для воссоздания картины произошедших травмирующих событий при большой временной дистанции могут быть использованы другие виды дебрифинга: аутодебрифинг и психобиографический дебрифинг.
Аутодебрифинг. Индивидуально-групповой вариант дебрифинга

Этот вид дебрифинга несколько отличается по процедуре проведения от классического психологического дебрифинга. Он имеет индивидуальный характер по обсуждаемым событиям и групповой — по форме работы. Ключевой фигурой данного дебрифинга является клиент с самоанализом своего психотравмирующего события. Группа же выступает в качестве фона и социальной поддержки, группового фасилитатора.

Инструкция, вводная часть, правила групповой работы, цели и задачи дебрифинга не отличаются от классического варианта.

Главное отличие: группа совместно не переживала травмирующее событие, каждое транслируемое на группу событие — индивидуальный опыт клиента. Он аутентичен, поэтому процедуре было дано название аутодебрифинг.

Ведущим дается следующая инструкция: «Расскажите, пожалуйста, чем для вас являются слова, например, “теракт в метро”. Когда вы впервые (день, час, место) узнали о катастрофе? Кто был в это время рядом с вами?»

Клиент анализирует воспоминания о событии или происшествии, которое было для него травмирующим в прошлом. Упражнение выполняется в форме внутреннего диалога с последующим обсуждением в группе.

Последовательная схема внутреннего диалога (интроспекция)[1]
· 1. Характеристика события.

· 2. Время, когда произошло данное событие.

· 3. Место, где произошло данное событие.

· 4. Левитация (мысленное перемещение на место события).

· 5. Ваш возраст во время данного события.

· 6. Внешний вид (особенности одежды).

· 7. Окружение (природа, городские строения и т.д.).

· 8. Погода и время года.

· 9. Телесные ощущения во время этого события.

· 10. Само событие (содержание).

· 11. Ощущения во время события.

· 12. Локализация ощущений во время события.

· 13. Ваши переживания.

· 14. Первые мысли о событии.

В процессе обсуждения проходят все этапы классического дебрифинга: анализ фактов, мыслей, чувств, фазы реагирования, симптомов. Сначала клиент, а потом и участники группового обсуждения последовательно описывают данное событие.
Психобиографический дебрифинг

Процесс проведения психобиографического дебрифинга предполагает два этапа: диагностический и коррекционный.

I этап — диагностический.

Клиент заполняет бланк с методикой «Психологическая автобиография».

Методика была разработана для оценки ситуационных особенностей жизненного пути личности. Это проективный метод исследования переживаний, связанных с наиболее значимыми фактами жизненного пути.

Клиенту предлагается выделить наиболее значимые события в своей жизни (прошлые и будущие) и указать переживания, связанные с ними (грустные и радостные). Количество событий не ограничивается, далее производится количественная оценка каждого события и указывается его примерная дата.

Для интерпретации методики используются следующие параметры:

· • продуктивность восприятия образов жизненного пути;

· • оценка событий;

· • степень влияния событий;

· • среднее время ретроспекции и антиципации событий;

· • содержание событий.

Первый параметр — продуктивность восприятия образов жизненного пути — определяется по количеству названных событий.

Продуктивность восприятия тем выше, чем большее количество событий называется.

Продуктивность отражает богатство психологического времени, богатство и легкость актуализации образов прошлого и будущего, а также адекватность психического состояния и социальную адаптивность.

Особое внимание обращается на наличие ответов о будущих событиях, особенно грустных. Чем меньше таких ответов, тем больше беспокойство за будущее.

Второй параметр — оценка событий — определяет значимость для личности данного события но сравнению с другими.

Третий параметр — степень влияния событий — определяет главные события жизни, оказывающие значительное влияние на ее ход. Клиенту предлагается выделять события по степени влияния: значительное влияние (4—5 баллов), умеренное (3 балла), малое (1—2 балла). Предпочтение отдается высоким оценкам событий.

Четвертый параметр — среднее время ретроспекции и антиципации событий — получают путем суммирования времени, прошедшего после каждого указанного факта, и деления полученной суммы на общее количество событий прошлого. Так рассчитывается и среднее время антиципации (предвосхищения) событий.

Пятый параметр — содержание событий — качественный (содержательный) анализ событий с позиции оценки его переживания: положительные, отрицательные, травмирующие.

Следует указать на тот факт, что характерной особенностью травмированной личности является концентрация внимания на одном или нескольких взаимосвязанных событиях.

II этан — коррекционный.

Если при анализе особенностей жизненного пути испытуемого было выявлено травмирующее событие, то после проведения методики должна состояться беседа-интервью с применением методики «Психологический дебрифинг».

Цель: минимизация психологических страданий.

Задачи методики:

· • снижение напряжения и нормализация состояний (самочувствия): появление возможности поделиться своими переживаниями;

· • проработка впечатлений, чувств и реакций;

· • когнитивная организация переживаемого опыта: осознание травматического события, симптомов и реакций, которые его сопровождали;

· • мобилизация внутренних ресурсов.

Беседа-интервью с использованием методики «Психологический дебрифинг» включает в себя следующие этапы: вводный, уточнения содержания и характера события, уточнения характера мыслей, восстановления чувств или реагирования, симптомов, информационный, завершающий.

Вводный этап. Проведение беседы-интервью на этом этапе ничем не отличается от начала любой консультативной встречи. Первое, что необходимо сделать, — это доброжелательно встретить человека: приветливо поздороваться, посоветовать выбрать место, где ему будет удобно расположиться, можно предложить чай или воду. После того как клиент немного освоится, можно приступать к обсуждению той проблемы, с которой он пришел, т.е. анализировать локус жалобы и уточнять запрос. На протяжении всего процесса консультирования необходимо соблюдать некоторые строжайшие правила и ограничения.

· 1. Доброжелательно и безоцепочпо относиться к клиенту. Спокойно выслушивать, оказывать необходимую психологическую поддержку, анализировать проблему без критических суждений и замечаний, неконтролируемых эмоций, неуместных вопросов.

· 2. Ориентироваться не на универсальные социальные нормы, а на нормы и ценности клиента. Психолог во время работы должен учитывать те жизненные принципы и идеалы, которых придерживается клиент.

· 3. Удерживать себя от советов. Советуя, консультант полностью берет на себя ответственность за происходящее, что не способствует развитию личности клиента. Клиент должен ощутить ответственность за происходящее и постараться измениться сам и изменить ситуацию, в противном случае он только будет ожидать помощи и совета со стороны окружающих.

· 4. Гарантия анонимности и конфиденциальности получаемой информации. Любая информация, сообщенная психологу, не может быть передана без согласия клиента никому другому. Однако существуют некоторые исключения (о которых сообщается заранее), специально оговоренные законом во многих странах, в первую очередь информация, связанная с угрозой для чьей-либо жизни.

Следующий этап — уточнение характера и содержания события.
Психолог приступает к беседе-интервью, последовательно задавая клиенту вопросы о событии и проблеме, которая с ним связана. Цель этого этапа: прояснить ситуацию и получить представление о произошедшем. Вопросы, которые могут задаваться клиенту:

· • С какой проблемой вы пришли?

· • Расскажите подробно, что с вами произошло?

· • Вспомните произошедшее и попытайтесь сто детально описать.

· • Что бы вы могли рассказать о том, что видели?

· • Где вы были в это время? Кто рассказал вам о...?

Вопросы могут быть уточняющими, проясняющими произошедшее. Важно, чтобы клиент постарался до мельчайших подробностей вспомнить и описать ситуацию. Чем больше конкретных деталей он вспомнит, тем менее субъективным будет описание (мелкие детали очень трудно придумать, исказить), тем больше возможностей у психолога вычленить те аспекты реальности, которые не воспринимаются или не замечаются клиентом.

Важное требование данного этапа: не говорить о чувствах, даже если эмоции захлестывают. Нужно принять чувства клиента, но постараться вернуться к детальному описанию произошедшего: «Я вижу, как вам тяжело вспоминать об этом, какие чувства вы пережили, мы о них поговорим чуть позже. А сейчас давайте вернемся к моменту, когда...»

На следующем этапе идет уточнение характера мыслей, которые сопровождали событие клиента. Его цель — активизировать воспоминания и мысли о событии. Уточняется, какие суждения возникали у него по поводу события. Вопросы, которые могут задаваться клиенту:

· • Какими были ваши первые мысли, когда вы узнали о случившемся с вами событии?

· • Какая мысль первой пришла к вам в голову, когда вы поняли, что происходит?

· • Какая мысль первой пришла к вам в голову, когда вам рассказали о происходящем?

Первые мысли несут в себе основу того, что впоследствии может вызвать тревогу.

Следующий этап — этап восстановления чувств или реагирования во

время критического события. По времени он самый длительный.

Вопросы, которые могут задаваться клиенту:

· • Какие чувства вы испытывали тогда? Расскажите о них.

· • Что вы чувствовали, когда произошло событие?

· • Вспомните о своих чувствах. Что вы тогда переживали?

Если человеку тяжело говорить о переживаемых в тот момент чувствах, психолог может помочь ему актуализировать чувства с помощью определенных приемов и техник:

· 1) техника альтернативных формулировок: клиенту даются специальные подсказки тех чувств и переживаний, которые могли возникнуть в такой ситуации, чтобы стимулировать клиента, дав ему пример для описания переживаний;

· 2) техника уточнения «глубины переживаний» для более верной формулировки чувств и переживаний. Например, если клиент говорит о страхе, переживаемом в той или иной ситуации, то психолог может задать вопрос: «А как вы ощущали свой страх?». Или переформулировать сказанное: «Вы почувствовали страх, то есть у вас возникло чувство сильнейшей опасности?» Применение данной техники позволяет постепенно углубляться, т.е. переходить от поверхностных к глубинным переживаниям;

· 3) техника «парадоксальных вопросов» применяется консультантом для того, чтобы пошатнуть «абсолютные истины», поставив какое-либо высказывание клиента под сомнение: «Л почему бы и нет?»

Поскольку рефлексирование переживаний и чувств является наиболее информативной стороной беседы (чувства тесно связаны с подсознательными желаниями и влечениями), то в процессе беседы важно обращать внимание на невербалику клиента (мимика, жесты, позы, интонация голоса и т.п.). Именно ее очень трудно контролировать, и она несет дополнительную, правдивую информацию о состоянии клиента.

На следующем этапе — этапе симтпомов — выясняются те симптомы (физические, эмоциональные, когнитивные), которые появились у клиента после завершения события.

Вопросы, которые могут задаваться клиенту:

· • Что изменилось в вашей жизни после произошедшего?

· • Изменилась ли ваша жизнь после произошедшего и как?

· • Что для вас было самым ужасным из случившегося?

· • Как вы изменились после произошедшего?

· • Как это событие повлияло на вашу жизнь?

· • Нарушался ли ваш сон? Какие сны вы видели? Как часто снились кошмары? (Нарушение сна — первый признак психической травмы.)
· • Трудно ли было вам вернуться к работе (учебе, привычному образу жизни)?

Далее на информационном этапе психолог рассказывает клиенту, что все переживаемые им состояния и появившиеся симптомы — это нормальная реакция организма на сильнейшее потрясение, полученное в ходе происшествия. Такое случается со многими людьми. Это снимает с события клиента клеймо уникальности, он перестает считать, что его ситуация исключительна и никто ничего подобного не переживал.

На последнем этапе — завершающем, перечисляя итоги беседы, психолог подводит клиента к мысли, что произошедшее нужно принять как определенный опыт, который имеет и позитивные моменты, поскольку любой опыт нас чему-то учит. И клиенту важно понять, чему хорошему этот опыт научил его, что он мог бы применить в будущем. Также на этом этапе обсуждаются вопросы дальнейших встреч и отношений клиента и психолога. По достижению определенных договоренностей клиент и психолог прощаются друг с другом.

Психологический практикум

I. Посмотрите документальный фильм «Спасти любой ценой»[1], XX лет МЧС. Россия. Первый канал, 2011.

Ответьте па вопрос: какова роль спасателей в психологической помощи пострадавшим в экстремальных ситуациях?

II. Посмотрите программу «Психологи МЧС»[2], телеканал «Мегаполис», 2016.

Ответьте на вопросы:

· 1. В каких ситуациях привлекают психологов МЧС для помощи пострадавшим?

· 2. Какова главная цель работы психолога МЧС с пострадавшими?

· 3. Опишите стратегии психологической помощи психологов МЧС при разных эмоциональных состояниях пострадавших.

III. Посмотрите художественный фильм «Вторжение»[3], режиссеры В. и О. Басовы. Россия, 2008.

Ответьте на вопрос: с какими трудностями сталкиваются психологи МЧС в своей работе?

Практикум

Вопросы и задания для самоконтроля
· 1. Назовите основные этапы организации экстренной психологической помощи при чрезвычайной ситуации.

· 2. Дайте определение экстренной психологической помощи.

· 3. Расскажите об основных этических принципах и правилах работы психолога в чрезвычайной ситуации.

· 4. Перечислите основные задачи, решаемые психологами при оказании экстренной психологической помощи в целом и на каждом этапе работы.

· 5. Охарактеризуйте своеобразие условий оказания экстренной психологической помощи.

· 6. Укажите особенности дебрифинга как метода экстренной психологической помощи и опишите процедуру его проведения.

· 7. Какие разновидности дебрифинга существуют, и в чем их отличие от классической модели?

Тесты для проверки и самопроверки знаний
· 1. Какой из ниже перечисленных методов психодиагностики неприемлем при диагностике личности в экстремальной ситуации:

· а) наблюдение;

· б) беседа;

· в) проективные методики;

· г) тесты?
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